

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 31 (632)

Пятница, 23 октября 1970 г.

Газета издается с 1940 года.

28 октября — отчетно-выборное комсомольское собрание

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ комсомольское собрание института будет проходить накануне знаменательной даты — 52-й годовщины со дня создания Ленинского комсомола. Чем встречают эту дату комсомольцы, каких успехов добились мы в юбилейном году? Главной задачей комсомольской организации является воспитание у студентов высоко-сознательного отношения к учебе. Примером могут служить студенты IV курса педагогического факультета, где секретарем курсового бюро Юрий Шептунов. Курс самостоятельно решает самые разнообразные вопросы студенческой жизни. Повысилась успеваемость на курсе. Из 70 комсомольцев 51 имеет постоянное комсомольское поручение. Летнюю сессию 13 комсомольцев сдали на «отлично», 44 учатся

не ниже, чем на четверки.

Хорошо начали прошлый учебный год студенты первых курсов. Здесь в итоге зимней сессии 41 человек стал отличником учебы. Очень жаль, что в летнюю сессию отличников у них было лишь 20. Видимо, успешной сдаче первой сессии способствовал багаж знаний, полученных в средней школе. А вот когда дело дошло до дисциплины, которые в школе не изучались (анатомия, психология и др.), успехи заметно снизились. Следовательно, нужно сделать вывод, что в учебе нет легких путей, нужно к изучению всех предметов подходить с полной отдачей сил. Жизнь давно доказала правильность мысли о том, что средний студент будет в дальнейшем и средним специалистом. На нас же, комсомольцах, студентах всегда будет лежать долг: каждым своим шагом крепить добрую славу родного института.

Достоинно поддержали добрые традиции лесгафтовцев строительные отряды, работавшие этим летом на стройках Казахстана. Много было сделано отрядом «Дружба», возглавляемым коммунистом А. Крыловым. Здесь на попечении студентов было 36 трудных подростков из Октябрьского района. Работая в поселке Кулагино Гурьевской области, отряд освоил 60.000 рублей капиталовложений. 2-й стройотряд — «Олимп», возглавляемый коммунистами Э. М. Смирновым и Т. Мусакаевым, почти в 3,5 раза перевыполнил план освоения капиталовложений. Большая дружба завязалась у студентов с местной молодежью. В соцсоревновании 39 студенческих строительных отрядов, работавших в Гурьевской области, наши «олимпийцы» были одними из лучших.

Мы обязаны широко пропагандировать физическую культуру и спорт в массах. В течение ряда лет институт ведет шефство в районах Ленинградской области. Совместно с представителями сельских организаций был выработан план работы. По этому плану комитет ВЛКСМ направлял на село спортивные бригады, где студенты выступали с лекциями, беседами, устраивали показательные спортивные выступления. В

составе бригад принимали участие и ведущие спортсмены института. Команды подшефных находились на спортивных базах института, среди них команды лыжников, конькобежцев, биатлонистов и слаломистов. Результаты нашей помощи налицо: по итогам зимней спартакиады 1969—1970 гг. Киришский район с 18-го места поднялся на 6-е. В Ленинградской области растет и число занимающихся физической культурой. Проведенные с активом семинары дали возможность перевести 7 человек на штатные должности инструкторов-методистов в совхозах.

Мы продолжаем активно шефствовать над 234-й и 243-й школами.

28 студентов института работают в качестве физруков в жилищных конторах Ленинграда.

Наши перспективы в этом направлении — создание специализированных бригад по оказанию всесторонней помощи спортсменам села, проведение соревнований по различным видам спорта, в которых будут разыгрываться призы имени лучших спортсменов института. Мы надеемся, что каждый студент, активно участвуя в шефской работе, приобретет опыт в организации таких

мероприятий в период обучения в институте.

Боевым смотрам трудовых дел и общественно-политической зрелости комсомольцев и молодежи стал Всесоюзный Ленинский зачет. Из 942 членов ВЛКСМ этот зачет сдали 797 человек.

За период подготовки к ленинскому юбилею проведено 12 Ленинских уроков (с охватом 1350 студентов), прочитаны 33 лекции, проведено 8 субботников, 44 экскурсии по ленинским местам и местам боевой и трудовой славы советского народа с общим охватом 1200 студентов и учащихся школы тренеров.

Ленинский зачет продолжается. Он явится частью большой работы по достойной встрече XXIV съезда КПСС, и задача наших комсомольцев — добросовестным отношением к учебе, к повышению своего спортивного мастерства и общественной работе встретить эту знаменательную дату.

А. НОВИКОВ,

секретарь комитета ВЛКСМ института

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

25 октября с. г. ректору нашего института, профессору Д. П. Ионову исполняется 60 лет.

Многие годы жизни связаны у Дмитрия Павловича с институтом, воспитанником которого он является: он был старшим преподавателем кафедры легкой атлетики, затем деканом спортивного факультета; с 1954 года он является ректором института.

В эти дни в адрес Дмитрия Павловича — профессора, видного специалиста в легкоатлетическом спорте, ведущего большую научно-исследовательскую работу, заслуженного тренера СССР, воспитавшего целую плеяду замечательных спортсменов, — идут десятки поздравительных писем и телеграмм.

Коллектив нашего института сердечно поздравляет Дмитрия Павловича в день его 60-летия и желает ему крепкого здоровья и новых больших успехов в работе.

ТВОЙ
ТОВАРИЩ...

КАЖДЫЙ
ДЕНЬ — ШАГ
ВПЕРЕД

«Комитет ВЛКСМ ходатайствует о назначении почетной Ленинской стипендии студенту 1-й группы III курса педагогического факультета Владимиру Логинову...» С тех пор, когда писался этот документ, прошло полгода.

Памятен Володе юбилейный ленинский год. Учеба на третьем курсе не из легких. А к нему, к отличнику, — требования более высокие, чем к кому-либо. По-прежнему мно-

го времени отдавал работе в комитете ВЛКСМ, где он заместитель секретаря по академической работе... Пополнилась недавно его семья. Сыну Сережке скоро год будет. А кажется совсем недавно, волнуясь, сидел он у телефона. Сколько радости принесло известие о том, что родился сын.

— Кем будет? — переспрашивает нас Люда Логинова. — Обязательно спортсменом.

— Конечно спортсменом, — подтверждает Володя.

Трудности? А разве без них бывает? Тем более у студентов. Нужно только, идя к цели, каждый день делать как можно больше, каждый день должен быть шагом вперед. Этому правилу и стремится следовать Володя Логинов.

Принципиальность, требовательность (и прежде всего к себе самому), жизнерадостность — воспитанные в семье, в школе эти черты в характере Логинова еще больше развились во время его армейской службы, которая дала ему закалку на всю жизнь.

Успехи В. Логинова заслуженно отмечены правительственной наградой — ленинской юбилейной медалью, врученной ему в день 100-летия со дня рождения великого вождя.

С. СЕМЕНОВ

СЛЕТ БОЙЦОВ СТУДЕНЧЕСКИХ ОТРЯДОВ

25 октября с. г. — слет бойцов ленинградских студенческих отрядов. Среди его участников и наши ребята.

На снимке: момент из жизни лесгафтовского ССО «Олимп», работавшего на стройке в Гурьевской области, — колонна лесгафтовцев на параде открытия V спартакиады студенческих строительных отрядов, проходившей в Гурьеве.

Фото бойца «Олимпа» Л. Львовой.



ЯВКА ДЕЛЕГАТОВ конференции СКИФа была почти сто-процентной.

С отчетным докладом за двух-летний срок работы правления спортклуба института выступил его председатель Ю. С. Якобсон. Он отметил, что в успешном выполнении обязательств, взятых институтом в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, есть доля труда и спортивной общности вуза и его спортклуба. Вот некоторые цифры по выполнению этих обязательств. Подготовлено, как и намечалось, 5 мастеров спорта международного класса, 52 мастера спорта (вместо 50, запланированных в сообразительстве), 602 кандидата в мастера спорта и перворазрядника (вместо 500), 2100 спортсменов массовых разрядов (вместо 1500); в два раза больше, чем было намечено, подготовлено судей по спорту.

Число членов СКИФа заметно увеличилось, сейчас их 1235. Рост этот, главным образом, за счет преподавателей.

Работа СКИФа все время находилась под контролем совета вуза, партбюро, а также и ректората, где неоднократно заслушивались отчеты СКИФа.

Имеется и ряд недостатков в работе СКИФа. На это указал не только докладчик, но и выступавшие во время обсуждения отчетного доклада.

В частности, они отмечали, что отдельные кафедры не подготовили ни одного мастера спорта (по гребле, вольной борьбе, плаванию, фигурному катанию и некоторым другим видам). Слабо работает большинство бюро секций, т. е. тот актив, на который СКИФ должен был бы опираться в повседневной своей работе.

— Мы пытались наладить эту работу, — сказал т. Якобсон, — но у нас ничего не получилось.

Очень слабо работало бюро легкоатлетической секции, ни разу за отчетный период не собиралось бюро у волейболистов.

Были вместе с тем и отдельные радующие моменты. Так, студен-

том В. Андриановым создана секция современного пятиборья, успешно работали секции ручного мяча (руководитель В. Шлюсс), тяжелой атлетики (руководитель А. Эростов). Эти студенты действительно, проявили себя настоящими энтузиастами, провели большую и полезную работу.

Большим минусом в работе СКИФа является отсутствие необходимой воспитательной работы

был на заседаниях комитета комсомола.

В плачевном состоянии находится работа с физоргками групп и курсов. Их деятельность на данный момент сводится лишь к составлению заявок на отдельные соревнования местного значения, совещаний по насущным вопросам их повседневной работы с ними не проводится. Слабо поставлена наглядная агитация. Не налажен

С КОНФЕРЕНЦИИ СКИФа

мо иметь более тесную связь с областным советом «Буревестника».

В заключение делегаты конференции дали оценку работы правления СКИФа: они признали ее удовлетворительной.

Делегаты конференции предло-

бюро отдельных секций. Организационно - пропагандистская работа не налажена. Мало готовим мастеров спорта международного класса.

Избран новый состав правления СКИФа: В. С. Маркушкин, Е. Е.

Работа признана удовлетворительной. Но...

со студентами — спортсменами высоких спортивных разрядов, часть которых, в силу разных причин, не являются членами СКИФа и, больше того, выступают в соревнованиях против нашего института. На это указывал и делегат конференции преподаватель М. И. Сеницын: по специализации единоборства — 5 мастеров спорта из 6 и 11 кандидатов в мастера из 18 — члены других спортобществ.

— Очевидно, так получается потому, — резюмировал т. Сеницын, — что в ЛОС СДСО «Буревестник» нет необходимой материальной базы, плохо обстоит дело не только с питанием, но и с проведением соревнований на высоком уровне.

Тов. Сеницын привел примеры из практики работы секции фехтования.

Об отсутствии необходимых условий для тренировочной работы в секции бокса говорил т. Хоркин (студент IV курса). Команда боксеров плохо обеспечивается специальной формой. Дело доходит до смешного: одинакового размера трусы выдают боксерам всех весовых категорий.

А. Крылов определил работу СКИФа как удовлетворительную. В то же время он отметил как серьезный недостаток отсутствие в работе СКИФа необходимого контакта с комитетом ВЛКСМ. Председатель СКИФа очень редко

обмен опытом между членами СКИФа, выступавшими в соревнованиях за рубежом.

Декан спортивного факультета Е. И. Кудрявцев посвятил свое выступление вопросу воспитания у наших студентов необходимых тренерских и организаторских навыков. Он указал, что участок оргработы в СКИФе запущен. Организация и проведение многих соревнований не выдерживают никакой критики. Грамоты за победу на отдельных соревнованиях победителям не вручают уже в течение нескольких лет.

Студенческие массы на проведение самостоятельной работы активизируются очень слабо.

На актуальных вопросах студенческого спорта остановился председатель ЛОС СДСО «Буревестник» А. И. Смирнов.

— Мы должны, — сказал т. Смирнов, — подготовить необходимую смену не только спортсменам, но и тренерам.

Оргработа в СКИФе, — отметил он, — поставлена слабо, и на это новому составу правления следует обратить серьезное внимание. Странно, что в докладе не показаны лучшие студенты-спортсмены, не отмечено, какая группа, курс, факультет являются лучшими по спортивной работе, на кого следует равняться основной массе членов СКИФа. Новому составу правления СКИФа необходи-

жили новому составу правления устранить отмеченные недостатки, добиться лучших показателей в своей деятельности.

Преподаватель кафедры спортингр Э. А. Шмидт выступила с докладом ревизионной комиссии. Комиссия отметила, что план подготовки разрядников полностью ежегодно выполняется. Но уровень оргработы низок, слабо работают

Лосин, Е. И. Кудрявцев, А. И. Фаламеев, К. М. Иванов, А. Н. Барышников, В. Ф. Кондрашев, В. Козиц, Зиновский, Кириенко, Н. Кострова. В ревизионную комиссию избраны Э. А. Шмидт, Яшина и А. И. Цитлионук.

Делегаты конференции приняли социалистические обязательства к XXIV съезду КПСС.

И. МЕЩЕРЯГИН

Симпозиум в Академгородке

ПЯТЬ дней в Новосибирском научном центре продолжался симпозиум «Адаптация организма человека и животных к экстремальным природным факторам среды». В нем принимали участие и многие зарубежные специалисты.

Наш институт также был представлен на высоком собрании ученых. На одной из секций — «Адаптация к мышечной деятельности» — с докладом выступил профессор А. Б. Гандельсман. В его докладе было показано, что спорт, захватив все широты земного шара, стал уверенно распространяться вглубь и ввысь. И действительно, последние годы все мы были свидетелями того, что ареной спортивной деятельности стала подводная среда, а также средне- и высокогорье. Все это ставит перед учеными, работающими в области физиологии спорта, новые экологические проблемы, от успешного решения которых зависит раскрытие еще не известных механизмов адаптации организма человека вообще и спортсмена в частности к разнообразным факторам внешней среды. После доклада А. Б. Гандельсман был приглашен для чтения лекции в г. Новосибирске для тренерского и преподавательского актива, в которой профессор осветил основные проблемы современного спорта.

В дополнении к программе с докладом выступал аспирант из Индии Т. Шанугам. Им были показаны механизмы участия компонентов структуры общей емкости легких в процессе адаптации функции дыхания при некоторых специальных формах мышечной деятельности. Доклад вызвал интерес у аудитории. Нам особенно приятен успех нашего

индийского друга, завершившего недавно работу над диссертацией.

Пребывание в Академгородке дало много интересных впечатлений не только научного характера. Городок расположен среди леса. Здесь этот симбиоз цивилизации и природы исключительно гармоничен. Это впечатление еще более дополняется при виде вездесущих белок.

Академгородок насчитывает около 30 тысяч жителей. Здесь расположены 17 институтов Сибирского отделения Академии наук СССР, Университет и 4 общеобразовательные школы, из которых одна известная — физико-математическая, для особо одаренных детей. Проректор Университета в беседе с нами с большим удовлетворением говорил, что эта специальная школа является очень хорошей базой для подготовки будущих студентов университета.

— Университету легко готовить высококвалифицированные кадры прежде всего потому, — сказал проректор, — что студенты получают богатый практикум на базе современных научно-исследовательских институтов системы Академии наук. Таким образом, — подчеркнул проректор, — совершенно очевидно, что современное высшее учебное заведение, решая проблему кадров, должно опираться на исследовательскую и научную работу студенчества.

Более широкого участие сотрудников нашего института в симпозиумах и конференциях весьма целесообразно, так как наш институт имеет традиции не только педагогического, но и научного центра.

И. БЛОХИН

Н. К. КРУПСКАЯ

КАК ИЗУЧАТЬ ЛЕНИНИЗМ

ТОВАРИЩИ! При изучении ленинизма самое важное, конечно, не запоминание деталей, точных названий дат, подлинных слов и т. д. Надо тех, кто будет заниматься ленинизмом, научить понимать Ленина. В понимании ленинизма и заключается главная задача изучения произведений Ленина.

Как приступить к этому делу? Во-первых, надо дать курсантам представление о том, что такое научный социализм, что такое марксизм. Надо показать на отношении Ленина к основным вопросам нашей действительности, что он был последовательным марксистом, и в этом была его сила. Тут важно не гнаться за тем, чтобы установить, как Ленин высказывался по всем частным вопросам, важно не наизывать цитату на цитату, а надо взять самое основное, самое существенное, самое характерное, и так установить главную линию, которая должна быть основательно изучена.

Изучая ленинизм, необходимо прежде всего остановиться на том, как подходил Ленин к изучению и оценке явлений текущей действительности.

Ленин всегда стремился определить, какую роль играет данное явление в общей борьбе рабочего класса за достижение конечных идеалов. Вот эта оценка явлений, умение определить их место в общей цепи являются для нас чрезвычайно важными, если мы хотим найти средства, как на эти явления воздействовать...

Я бы посоветовала такой спо-

соб: надо взять отношение Ленина к какому-нибудь одному вопросу на протяжении многих лет и посмотреть, как разрешал он этот вопрос в различной конкретной обстановке...

Проделав с курсантами такую работу по анализу эволюции взгляда на наиболее близкие им вопросы, следовало бы, думается, взять какой-нибудь вопрос текущей действительности и этот конкретный вопрос настоящего постараться осветить всесторонне и подойти к нему тем методом, которым подходил Ленин к изучению действительности...

Мне кажется, поставленное таким образом изучение произведений Ленина дало бы то, к чему необходимо стремиться, дало бы понимание Ленина, дало бы понимание духа его произведений, хотя, вероятно, не надо бы начитчивого знания этих произведений. Я думаю, что именно так следовало бы подходить к изучению ленинизма...

Вот это умение рассматривать факт в его конкретной окружающей обстановке — это является признаком ленинизма. Конечно, это не что иное, как марксистский подход, но его надо было уметь осуществить, и это то ценное, что внесено ленинизмом в революционную тактику.

Ленин старался возможно точнее определить, где границы действительного наличия какого-либо явления, проверял его собственным опытом и опытом товарищей, затем знакомился с литературой русской и иностранной, выбирая, изыскивая аналогичные явления, срав-

нивал и таким образом выявлял самую суть явления, уяснял, что собой данное явление представляет. Этот подход можно сравнивать с подходом художника к изучению вещей. Французский писатель Флобер в своих письмах Мопассану давал ему советы, как надо изучать явления, чтобы художественно отображать их. Флобер писал: если, говорит, ты хочешь описать образно и ярко, например, какого-нибудь консьержа или извозчика, то ты смотри на него и старайся уловить все черты, которые выделяют этого консьержа от всех остальных консьержей, тогда можно двумя-тремя штрихами определить его так, что образ его станет, как живой, пред читателем. Это — советы в области художественного творчества. Но я думаю, что марксисты должны таким же образом подходить к явлениям. Они должны устанавливать явления, выявлять особые черты, выделяющие их из ряда аналогичных явлений, которые мы имеем в прошлом нашей страны и в настоящем и прошлом других стран. И так обычно подходил к оценке явлений Ленин.

Таким образом, изучение явления, определение его особенностей, определение его удельного веса, рассмотрение его в конкретной обстановке и в его развитии составляет те особенности подхода к действительности, которые характеризуют ленинизм.

Из доклада на собрании перед мобилизованными для работы с ленинским призывом 21 марта 1924 года

А душ без горячей воды

ПОЧТИ месяц прошел, как начался учебный год. Начались и тренировки. Но почему-то в душе зала № 4 (тяжелой атлетики и бокса) до сих пор нет горячей воды. Чтобы помыться после тренировки, разгоряченные спортсмены должны бежать через двор — в душевую манежа. А это не только составляет неудобство, но и опасно для здоровья. Ребята простужаются, а ведь впереди — соревнования.

Мы убедительно просим ректорат института как можно быстрее решить этот вопрос.

По поручению бюро секции бокса
А. МАРТЫНОВ,
студент III курса

ОТ РЕДАКЦИИ.

И. о. проректора по АХР П. И. Файвест в ответ на запрос редакции по существу данной заметки ответил:

— Имела место авария линии труб для подачи горячей воды. Сейчас ведутся восстановительные работы. Горячая вода к душе будет подведена не позже 1 ноября с. г.

Редактор В. Ф. ТУРКИН

М-38392 Заказ № 1492

Типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57.